

各自安好，自得其所。写诗的有远方，写散文的不一定只有眼前；成名的有光鲜，沉默的不一定颓废。且看——

鲁智深的禅杖 不会计较关公的大刀

■蒋勋功

么了？我写我的小文章，怎么碍着别人了？一不小心就成了被指指点点的对象？

苦笑使他那张本还年轻的脸如同一朵将要凋零的菊花。

这才明白，写作要有名气，得看发表数量，看影响。

相形见绌。他顶多是个“百步大王”。

你可能自己没意识到，总有人会关注。

这也是一种关怀的方式，是一种评判的标准。各人有各人的认知。

虚荣心人皆有之。这一折腾使他也有了“蠢蠢欲动”的激情。

想想也是。多发表作品，有稿费，影响也大，何乐而不为？别人行，未必自己不行？

虽然原来也发表过一些作品，但数量不多，且知名刊物上的太少。自己写了这么多年，自己的感觉还不错。对照刊物上的作品，不少的觉得也只是如此而已。

信心满满，整装待发。

选择了一些自己认为合适的媒体，时不时投稿。

静静地等待，如同孕妇等待临盆，尽是期盼。

可大多数如石沉大海，泡都不冒一个。

有几家刊物回复了，可以发表，但得交多少钱一篇。有的却在推销刊物。

他一愣，开始以为是搞错了，细看确是这样。奇了怪了，哪里有让作者出钱登作品的？哼！他感到受到了侮辱，一下切断了这条渠道。也有些刊物发表了他的作品，但往往改得面目全非。尊严就这样残忍地被剥夺，那作品发表还有什么意义？再看看有些刊物，几位作者轮流上阵，都似曾相识，显然是名人、熟人。发表作品有选择性，有的并不是凭作品说话。

一段时间，他在投稿上没少花心思，不期望会出现奇迹，以为广种薄收，总会有些

入账。然而颗粒无收。这样的结果有些让他猝不及防，残酷的打击让他回到了现实，他意识到自己过于理想，事情远不如他所想那样简单。

成名成家那是别人的事，于自己是那么遥远。

执意走下去，可能会伤痕累累。

多少次问自己，这并不是自己所希望的。

并不是因为葡萄吃不上就说酸。

所有的纠结还是虚荣心在作祟。

别人出名，自己冷寞，沉不住气。

别人有能力，有本事，可以羡慕，可以崇拜。但未必要去复制。

做自己的事，走自己的路，才是最好的。

一个人遵从自己内心的呼唤，才是真实。

兜兜转转，A君像梦游一般，又走了回来。

写自己的，合意的就拿去发表，再不在乎。

个人开了个公众号，纯文学的。坚持着。

开始很冷清，点击量“惨不忍睹”。有人等着看笑话。

A君不为所动，坚持着。

渐渐地有了影响，许多人等着看他的文章。当地自媒体甚至有了名次。

他一如平常地淡然。

想想那时的焦虑、迷茫、狂躁，如今像换了一个人。

的确，不在同一个世界，不好比较。相比，就会凭空添出许多麻烦。

鲁智深的禅杖不会计较关公的大刀。

各自安好，自得其所。写诗的有远方，写散文的不一定只有眼前；成名的有光鲜，沉默的不一定颓废。“坚持自己，虽柔弱却倔强，凌寒不退缩，虽渺小也灿烂”。

不愉快的事随风而散。

屋外，花儿正好，A君竟然有些等不及了。

心语杂谈

我们每一个人都是这个世界上独一无二的天使，既然是天使，就总会有欣赏、爱慕的另一半出现。且看——

善于清理

■殷运良



那天中午，我的高跟皮鞋有点磨脚，于是，我换了一双平底黑布鞋。刚走出小区不远，突然脚很疼，好像有东西硌脚底。我定睛一看，原来黑布鞋鞋底烂了一个个小窟窿，一个个小石子钻进来了。我只好打道回府重新换了一双鞋。

然后，我把这双坏了的鞋子丢进了垃圾桶。

我慢慢回忆，这双鞋子买了起码有五年了。那时，刚生完二宝，为了出门方便就买了这双黑布鞋。可因种种原因，我一直没穿，把它收在了柜子里。若不是今天突然想起并穿了，我还不知道它已经烂了！

这件事情，给我一个深刻的启发：我们该清理掉的东西要及时清理掉，比如，不需要的物、不值得的人、不现实的情等，因为它们占空间、伤感情、增烦恼。记得我生完大宝后，大宝好多衣服我都舍不得扔，堆满了柜子。总觉得扔了可惜，或觉得说不定还可以留着给二宝用。殊不知，大宝小时候的衣服二宝根本穿不了！早知如此，何必当初呀！

善于清理，是重新拿回驾驭生活的主动权，而非成为被生活驾驭的奴隶。

善于清理东西是一种生活智慧。我们要学会做生活的减法，减去多余的物品、多余的负担，简简单单讨生活、清清爽爽过日子。

滚滚红尘，芸芸众生，我们总有几个留恋的人，总有几个人留恋我们。

有的人，放不下，一辈子纠缠不清，身心疲惫。等明白了，悟透了，生命却在进行倒计时，时日不多了。

我们每一个人都这个世界上独一无二的天使，既然是天使，就总会有欣赏、爱慕的另一半出现。

缘深缘浅，缘聚缘散，在一念之间。

生命中无缘的人，当舍。

人生里无果的情，当舍。

该舍不舍，累的是身体，伤的是心灵。

人生的修行有很多，诸如冥想、烹饪、旅行等等。其实，清理也是一种不错的人生修行。

《朱子治家格言》曰：“黎明即起，洒扫庭除，要内外整洁。”在打扫中，我们的思维得到理顺。在清理中，我们的心灵得到慰藉。看似简单的体力劳动，实则是人生必要的修行。

一打扫，一清理，一弯腰，一躬行，我们放低姿态，放下高傲，学会谦卑，懂得礼让，心生喜悦，正气满满。

清理即修行。

善于清理，它能让我们认清自我、相信自我、解放自我，追求极简高效的生活方式、抵达内心最本真的快乐，从而迈向人生的最高境界。

荷包蛋里的人生

■笔 岸

前两种荷包蛋之所以不是好的荷包蛋，不是蛋本身不好，而是煎蛋的人功夫不到家。要么是火候掌握得不好，要么是翻煎不到位。且看——

小时候家里穷，偶尔吃个鸡蛋都觉得是人间至味。鸡蛋有很多种吃法，但我最喜欢的还是荷包蛋。

祖母是煎荷包蛋的高手，每当我闹着要吃荷包蛋的时候，祖母从不会让我失望。每次煎荷包蛋时，我总是自告奋勇帮忙烧火，近距离观察祖母煎荷包蛋的动作。只见祖母从选蛋、洗锅、热锅、放油、打蛋、动铲、撒盐、翻煎，一连串动作如行云流水。不一会儿，一个煎好的荷包蛋就出锅了，蛋白紧紧地托着金黄色的蛋黄，极好看的“二面黄”，特别是那种饱含猪油香和鸡蛋香的气味直往鼻孔里钻，让人陶醉。每次有荷包蛋时，我都能多吃一碗饭。后来，我自己学习煎荷包蛋，往往煎得不好：要么是蛋白烧焦了，蛋黄还没熟；要么是蛋黄烧熟了，蛋白还没完全熟透。总是很难做到祖母煎荷包蛋“二面黄”的水平。

这些年，经事阅人，仔细想想，人的一生其实就是煎一次荷包蛋，无非是三种可能。

一种是蛋白熟了而蛋黄还没熟。这种人给人的印象或第一印象很好，能说会道、人情练达，风度气质俱佳。但就是没什么大本事，没有核心竞争力，不能解决具体问题。“黔驴技穷”的故事、“滥竽充数”的故事、“华威先生”的故事，主角都是这种人。这种人在现实工作中，表现在总是看不到事物的本质，抓不住问题的关键，捕捉不到克敌制胜的时机。三国时期发生的“马虎失街亭，大意失荆州”就是如此。

另一种是蛋黄熟了而蛋白还没熟透。这种人往往一开始让人小看或误读，貌不惊人、

语也不惊人，但真做起事来往往让人大吃一惊，有点“真人不露相”“人狠话不多”的感觉。这种人可能是“一鸣惊人”的代名词，但由于毕竟“蛋白还没熟透”，没有扎实的基本功和可靠的依托，缺乏可持续发展的后劲和抗风险的能力。所谓“基础不牢，地动山摇”，短板和不足也是显而易见的。他们虽可能有“一招鲜，吃遍天”的本事，人生也偶见“跳空高开”的辉煌时刻，但终归是昙花一现，多数情况下很难行稳致远。古代“伤仲永”的故事，现代有些“网红”故事，无不如此。

第三种就是蛋白和蛋黄同时熟了，这种“二面黄”既好看又好吃。这种人相由心生、知行合一，胸中随时藏有雄兵百万而又始终气定神闲，做人既有面子，又有样子，还有里子；做事既上得了台面，又打得开局面，还撑得住场面。这种人在任何时候都能“吃得开”，和任何人都能谈得来，做任何事都能让人放得心、信得过、靠得住，能赢得绝大多数人的喜爱和拥戴。每逢大事之际，仿佛天地同力。古今中外的杰出人物大抵如此，张弛有度、收放自如。

前两种荷包蛋之所以不是好的荷包蛋，不是蛋本身不好，而是煎蛋的人功夫不到家。要么是火候掌握得不好，要么是翻煎不到位，等等。要想达到能吃的标准，只能回锅重煎。只有第三种荷包蛋才是最好吃的，“二面黄”让人赏心悦目，“扑鼻香”让人食欲大增，蛋白蛋黄同时熟透让人口腹舒适、消化透彻、回味无穷。

三种荷包蛋，三种人生！如何选择，全凭我们自己。